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Рибодобувне господарство, що ба-
зується на використанні водних живих 
ресурсів, які поновлюються природним 
шляхом, з погляду екології є чинником 
зовнішнього впливу на екологічні сис-
теми водойм, які формуються або вже 
сформовані. Економічна стратегія рибо-
промисловців будується на попиті кін-
цевого споживача їх продукції і спря-
мована на збільшення прибутку, що, в 
свою чергу, веде до зростання антро-
погенного навантаження на промис-
лово цінні види риб і зрештою на всю 
екосистему водойм. Логічно припустити, 
що розвиток добувної галузі, як і еко-
номіки держави в цілому, базується на 
довготривалій стратегії використання 
природних ресурсів, особливо тих, що 
поновлюються природним шляхом. 

Тому перед рибогосподарською нау-
кою постає головне питання — яку 
максимальну кількість продукції мож-
на отримати без збитку для популяції, 
що експлуатується. Разом з цим, якщо 
враховувати економічний фактор, мак-
симальна шкода ресурсу — це зниження 
його обсягу, за якого господарська екс-
плуатація його стає нерентабельною. 
Практична реалізація цих завдань ви-
являється у розрахунках промислово-
го запасу окремих промислових видів 
і розробці лімітів використання водних 
живих ресурсів. Метою таких досліджень 
є розробка стратегії експлуатації природ-

ного ресурсу із збереженням стабільного 
стану його популяції.

Екологічні дослідження свідчать, що 
стабільність популяції виду в співтова-
ристві прямо залежить від складності 
всієї екологічної системи [1]. Тому ве-
ликого значення набуває необхідність 
збереження біологічної різноманітності 
водних ценозів, частиною яких є ті при-
родні ресурси, видобуток яких становить 
економічний інтерес.

Переважна більшість прикладних 
рибогосподарських досліджень зверта-
ють свою увагу тільки на промислово 
цінні види риб. Разом з тим промислова 
іхтіофауна є часткою доволі складної 
динамічної системи водойми, яка і ви-
значає стан навколишнього середовища 
як промислових видів риб, так і людини 
в цілому.

Метою роботи було визначення ста-
ну стабільності іхтіологічної складової 
екосистем водосховищ Дніпра впродовж 
останніх 5 років їх промислової експлу-
атації.
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водосховищ на 2007–2011 рр. Дані об-
робляли загальноприйнятими методами 
варіаційної статистики з використанням 
пакета прикладних програм SPSS 15.0 
і Microsoft Exel 2007 [2–4].

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Стан стабільності іхтіокомплексів 
водосховищ Дніпра, на нашу думку, 
можна простежити за біологічними да-
ними, які характеризують популяції 
риб, що використовуються промислом. 
Кількість промислових видів риб водо-
сховищ Дніпра щодо загальної кількості 
видів, які складають іхтіофауну, достат-
ньо велика (промислова статистика фік-
сує 22 види з 48 видів, зареєстрованих 
у 2006–2010 рр.). Тому загальні зміни 
стану іхтіокомплексів як компонентів 
екосистем водосховищ закономірно по-
значаються і на видах промислових іхтіо-
фаун.

Одним із важливих біологічних по-
казників популяції є загальний обсяг її 
біомаси і як його економічна похідна — 
ліміт промислового вилучення. В даному 
разі, як зазначалось вище, ліміт промис-
лового вилучення — це максимально 
можливий обсяг популяції, вилучення 
якого не призводить до зміни її само-
відтворювальної здатності порівняно з 
вихідними величинами на початку про-
мислового сезону.

Розрахунок ліміту промислового ви-
лучення окремих видів проводиться що-
року на підставі зібраних біологічних 
даних стану популяцій видів, що екс-
плуатуються. У результаті гіпотеза, що 
перевіряється, виглядає таким чином. 
Якщо біологічний стан видів і як його 
наслідок — ліміт вилучення, що базується 
на фіксованій частині загального запасу 
риб, залишається незмінним у часі, то і 
статистично достовірних відмінностей 
в обсягах вилучення цих видів не повин-
но бути.

Враховуючи, що показник стабіль-
ності іхтіофауни є величина якісна, а 
не кількісна, для аналізу були викорис-
тані відносні значення частки кожного 
промислового виду в загальному обсязі 
сировинної бази промислу, що рекоменду-
вався до вилучення з водосховищ Дніпра 
(табл. 1) [5–8].

Вказані дані було оброблено за до-
помогою дисперсійного аналізу для ви-
явлення статистично достовірних від-
мінностей. Враховуючи те, що методи 
багатомірного статистичного аналізу в 
даному випадку відобразять лише за-
гальні закономірності, а наявність або 
відсутність статистично значущих відмін-
ностей між рядами даних розраховувати-
муться методом кореляційного аналізу, 
що для непараметричних значень є не-
достатньо значимим і не дасть можли-
вість зробити необхідні висновки, нами 
був проведений попарний одномірний 
дисперсійний аналіз рядів даних. Така 
методика є більш трудомісткою, проте 
її результати більш докладні і ефектив-
ніше відповідають завданням дослід-
ження.

Результати дисперсійного аналізу 
були зведені в табл. 2. При цьому врахо-
вувалося, що при вибраних для аналізу 
мірах свободи критичне значення F-кри-
терія Фішера для всіх досліджуваних рядів 
значень складатиме 4,17.

Отримані дані (F-критерій) були мен-
ше критеріального значення, що вказує на 
відсутність значимих статистичних роз-
біжностей між відносними значеннями 
обсягів біомаси кожного промислового 
виду, що рекомендується для вилучення. 
Значення 0 — є у даному разі безкінечно 
малою величиною.

Вищезгаданий результат, на нашу 
думку, пояснюється так.

Промислові іхтіокомплекси дослід-
жених водойм як частина їх екосистем 
упродовж 2006–2010 рр. перебувають 
у стані динамічної рівноваги. Це озна-
чає, що навіть при зміні кількісних по-
казників популяцій промислових видів 
якісні співвідношення їх у промисло-
вих іхтіофаунах залишаються незмін-
ними. Це зумовлено тим, що, з одно-
го боку, на даний час традиційне ве-
дення промислу у внутрішніх водоймах 
базується на широкому спектрі видової 
різноманітності, а з іншого — техніч-
на сторона промислу консервативно 
дотримується використання низько-
селективних (у контексті видової різ-
номанітності) зябрових сіток. Також 
наявна рівномірність промислового на-
вантаження на сировинну базу водойм у 
часі.
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Гадаємо, навіть в умовах доволі зна-
чного антропогенного навантаження на 
екосистеми внутрішніх рибогосподар-
ських водойм, у результаті відсутності 
факторів, які дестабілізують міжвидові 
зв’язки, промислові іхтіофауни мають 
достатні потенційні можливості для під-
тримки своїх біомас.

Дестабілізуючими чинниками в да-
ному разі можуть виступати як концент-
рація промислового навантаження на 
окремі види з одночасним ослабленням 
його на інші види (тенденція до якого 
відмічається в останні роки), так і ви-
явлення та використання нетрадиційних 
об’єктів промислу або штучне збільшення 
чисельності окремих аборигенних видів 
промислової іхтіофауни (зариблення). 
Останнє не належить до робіт, пов’яза-
них з підтримкою або збільшенням чи-
сельності неаборигенних рослиноїдних 
риб, оскільки їх міжвидові зв’язки мало 
впливають на структуру іхтіокомплексів, 
що склалися.

У результаті практична й економічна 
доцільність проведення на водосхови-
щах деяких рибогосподарських заходів, 
які потрапляють до розряду зазначених 
дестабілізуючих чинників, повинна ви-
значатися після ретельного і всебічного 
дослідження для мінімізації негативних 
екологічних наслідків зміни ценозів во-
дойм.

ВИСНОВКИ
Природно утворені промислові іх-

тіокомплекси Київського, Канівського, 
Кременчуцького, Дніпродзержинсько-
го і Каховського водосховищ протягом 
останніх 5 років перебувають у стані 
динамічної рівноваги.

Цей стан підтримується незмінним у 
часі характером ведення промислу — як з 
технічного боку, так і якістю сировинної 
бази, яка використовується.

Промислова експлуатація іхтіокомп-
лексів водосховищ Дніпра не є деструк-
тивним чинником, що порушує якісну 
структуру природних ценозів.

Рибогосподарські заходи, які змі-
нюють якісну структуру екологічних 
комплексів внутрішніх водойм, повин-
ні проводитися обережно після ви-
конання необхідних наукових дослід-
жень.
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СТАБИЛЬНОСТЬ ИХТИОКОМПЛЕКСА КАК ПОКАЗАТЕЛЬ РАЦИОНАЛЬНОСТИ 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ

И.Ю. Бузевич, Ю.Г. Кузьменко, Т.В. Спесивый

Рассмотрен вопрос стабильности промысловых ихтиокомплексов водохранилищ Днепра 
как составляющих их общих экологических систем. Сделан вывод, что промысловые их-
тиокомплексы на протяжении последнего времени находятся в состоянии динамического 
равновесия.

ICHTYIOCOMPLEX STABILITY AS MARKER 
OF SUSTAINABLE USAGE OF NATIVE RESOURCES

I. Buzevich, Yu. Kuzmenko, T. Spesivy

In this work stability of ichthyocomlex of Dnepr reservoirs was defined as marker of sustai-
nable usage of native resourses. Conclusion about dynamical balahce of the ichthyocomlex in the 
last few years has been made.

Бузевич І.Ю., Кузьменко Ю.Г., Спесівий Т.В.


